

追梦·见证·传递力量

东京奥运会那抹独特的“志愿蓝”

在历届奥运会的舞台上,总有一群默默无闻的志愿者,活跃在五环旗下的各个角落,为运动员、观众和媒体提供细致入微的服务,为赛会的正常运行挥洒汗水、贡献力量。推迟一年举行的东京奥运会也不例外,虽然新冠肺炎疫情肆虐全球,约1万名志愿者退出,但在奥林匹克精神的感召下,仍有7万多名志愿者选择留在奥运舞台,见证荣光与感动。

五环感召

以不同的方式参与奥运

一生能够服务一届奥运会,对于许多人来说,是一份难能可贵的经历。

对于侯嘉怡来说,追随奥运、服务奥运是她的梦想。从2014年索契冬奥会,到2016年里约奥运会,侯嘉怡都当上了志愿者,“这两次志愿服务都给我留下非常棒的回忆。”2018年来到了日本工作,她就立志要在东京奥运会做志愿者。

“当奥运志愿者,一个是通过贡献自己的一份力帮助奥运成功举办,另一个就是在奥运这样的世界舞台上去体验不同的文化,去做不同文化之间的桥梁。”侯嘉怡说。

本次奥运会,她主要在网球场馆负责比赛数据录入。观众能够在电视前看到的一些比赛实时数据,离不开志愿者的付出。“我在参加这届奥运会之前,不知道网球比赛数据有些是由人工录入系统,并实时展现在电视转播以及官方网站上。”侯嘉怡说。志愿者们正在以另一种方式呈现比赛的精彩。

据东京奥组委统计,本届奥运会和残奥会志愿者共计70970人,年龄从十几岁至九十几岁不等,年龄最大的91岁。身着蓝色志愿服的他们在各个场所为来自全世界的奥运相关人士提供帮助和服务。“我们就像伸到每个角落的触手,把奥运大家庭的人联系在一起。”志愿者王康说。

场馆内的志愿工作琐碎而辛苦,帮助各代表团的运动员、官员、媒体等处理各种事务,但他觉得一切都很好。他说:“来到奥运会,感受到我们生活的世界是如此多样、丰富和立体。在射箭场,不同的队伍一起训练、一起交流,让我感受到体育带来的友谊和团结。”

“奥运会的意义是让全世界相聚在一起。”国际奥委会主席巴赫说。日本志愿者热海周太在家门口感受到了相聚的力量,他说,在男子体操团体决赛那天晚上,他们和俄罗斯人、中国人一起在场边看比赛,“大家为彼此的队伍加油打气以及称赞对手的表现,让我感受到了奥林匹克精神:卓越、尊重和友谊。”

奥运会一直承载着一种意义,那就是世界团结的象征。



8月8日,一位志愿者在东京奥运会闭幕式上挥手,现场大屏幕显示着“感谢”字样。新华社记者李明摄

见证历史

谁是赛场边真正的英雄

东京奥运会有可能是奥运史上最特殊的一届。

开幕前,约有1万名原计划为东京奥运会和残奥会服务的志愿者选择退出,占志愿者总数的八分之一。东京奥组委首席执行官武藤敏郎说:“毫无疑问,(他们退出的)原因之一是担心感染新冠病毒。”

留下来的志愿者要近距离接触来自各国(地区)的运动员、记者等,他们在某种程度上是勇敢的“逆行者”。“我们今天可以相聚在此,要感谢全球各地的医护人员、健康工作者和志愿者们英雄般的付出,让我们向这些真正的冠军致敬。”巴赫说。

在举办拳击比赛的国技馆,志愿者们承担着繁重的消毒任务。每场比赛结束后,他们会带上酒精喷壶、抹布,迅速为布满汗水、甚至鲜血的拳台和围绳彻底消毒。

为了参加奥运服务,许多志愿者牺牲了工作和休息时间。志愿者陈燕是上海人,10年前随丈夫来到日本,目前从事会计咨询工作。每当有中国

队的比赛,她都会来到赛场从事中、英、日三种语言翻译服务,完赛后又要去回上班。

陈燕说,参加志愿者工作每天有1000日元(约合人民币58.8元)路费,工作期间有免费餐饮,再无其他报酬。“当初之所以报名,就是因为中国体育很强,我相信在奥运会上会有机会为中国队服务。”陈燕说,能发挥语言特长帮助外界更好了解中国队,她感到很荣幸。

克服万难也要做好服务工作,这是每名奥运志愿者的心愿。但不得不说,许多志愿者很遗憾最终没能发挥“志愿蓝”的力量。日本原本安排约4万名志愿者在奥运会期间担任地方向导,为观众指路。然而受疫情影响,大多数比赛项目闭门举行、不接待观众,车站引路员和公共观赛区引导员等志愿者岗位被迫取消。

一名城市志愿者表达了心中的不满:“许多志愿者特意为奥运会空出时间,大家得知奥运将以无观众模式举办时大概猜到自己可能‘无事可做’。”在奥运五环的召唤下,每个人心中都有一颗燃烧的心。

历史,这就是滑板的魔力。”

滑板诠释了人与城市的关系,而它脱胎于另一项首登奥运的项目:冲浪。而冲浪,则是最能诠释人与自然关系的奥运会项目之一。

日本千叶县的海岸冲浪会场并没有带来碧海蓝天的视觉享受,但冲浪的奥林匹克首秀依然动人心魄。

夺得奥运会历史上首个冲浪金牌的巴西选手伊塔洛·费雷拉,出生在一个渔业小城,小时候在装海鲜的泡沫塑料箱盖上完成了冲浪的启蒙。

冲浪运动很简单,一人一板而已,你要做到的是如何借助大自然的伟力。

另一个可以展现人与自然关系的运动是攀岩。作为户外攀山运动的抽象化呈现,竞技攀岩给奥林匹克带来了力与美的全新阐释。18岁西班牙小将洛佩兹夺得男子全能冠军,让年轻项目的首个金牌终归年轻人。

古老的奥林匹克运动正以前所未有的包容向全世界敞开怀抱,正如国际奥委会主席巴赫所

说,新的项目让奥运会更加年轻化、更加贴近城市生活、更加性别平等。他们带来了新的观众、新的社区,他们创造了奥林匹克的“新新人类”。

杜比的担心也正是奥林匹克世界的担心。即便疫情依然肆虐,东京奥运会也不能再延期,更无法取消。这不仅是奥林匹克运动自身的需要,也是这个世界的需要。

杜比曾说,他难以想象奥运会再被延期,因为在延期的这一年,大量的沟通协调、赛程的重新排定、合同的重新签署等等实在让人筋疲力尽,世界许多地方曲折变化的新冠

传递力量

奥林匹克精神永续传承

一届奥运会的顺利举行,离不开志愿者的无私奉献。“我认为志愿者的使命很简单,就是要尽可能去支持奥运、帮助奥运会在良好的氛围中顺利举行。所有的志愿者都很棒,我很高兴借助奥运有机会认识他们。”美国志愿者杰弗里·格里格斯说。

东京奥运会接近尾声,许多志愿者表示收获满满,正如他们脖子上的证件挂绳,已经收集了满满的徽章,那些来自世界各地的风土人情、来自各个运动项目的风采奥秘,都交织相融在一起,如同奥运五环。

因为亲身参与,许多志愿者对奥林匹克精神有了全新的理解。“我之前的感受就是运动员们在赛场上拼搏、挥洒汗水,把自己曾经训练的水平良好地发挥出来,追求更快、更高、更强——更团结。但是现在看了这么多场比赛,我发现运动员们之间的这种惺惺相惜,也能体现奥林匹克精神。”格里格斯说。

陈燕说,参加志愿者工作每天有1000日元(约合人民币58.8元)路费,工作期间有免费餐饮,再无其他报酬。“当初之所以报名,就是因为中国体育很强,我相信在奥运会上会有机会为中国队服务。”陈燕说,能发挥语言特长帮助外界更好了解中国队,她感到很荣幸。

克服万难也要做好服务工作,这是每名奥运志愿者的心愿。但不得不说,许多志愿者很遗憾最终没能发挥“志愿蓝”的力量。日本原本安排约4万名志愿者在奥运会期间担任地方向导,为观众指路。然而受疫情影响,大多数比赛项目闭门举行、不接待观众,车站引路员和公共观赛区引导员等志愿者岗位被迫取消。

一名城市志愿者表达了心中的不满:“许多志愿者特意为奥运会空出时间,大家得知奥运将以无观众模式举办时大概猜到自己可能‘无事可做’。”在奥运五环的召唤下,每个人心中都有一颗燃烧的心。

历史,这就是滑板的魔力。”

滑板诠释了人与城市的关系,而它脱胎于另一项首登奥运的项目:冲浪。而冲浪,则是最能诠释人与自然关系的奥运会项目之一。

日本千叶县的海岸冲浪会场并没有带来碧海蓝天的视觉享受,但冲浪的奥林匹克首秀依然动人心魄。

夺得奥运会历史上首个冲浪金牌的巴西选手伊塔洛·费雷拉,出生在一个渔业小城,小时候在装海鲜的泡沫塑料箱盖上完成了冲浪的启蒙。

冲浪运动很简单,一人一板而已,你要做到的是如何借助大自然的伟力。

另一个可以展现人与自然关系的运动是攀岩。作为户外攀山运动的抽象化呈现,竞技攀岩给奥林匹克带来了力与美的全新阐释。18岁西班牙小将洛佩兹夺得男子全能冠军,让年轻项目的首个金牌终归年轻人。

古老的奥林匹克运动正以前所未有的包容向全世界敞开怀抱,正如国际奥委会主席巴赫所

说,新的项目让奥运会更加年轻化、更加贴近城市生活、更加性别平等。他们带来了新的观众、新的社区,他们创造了奥林匹克的“新新人类”。

对于侯嘉怡来说,追随奥运、服务奥运是她的梦想。从2014年索契冬奥会,到2016年里约奥运会,侯嘉怡都当上了志愿者,“这两次志愿服务都给我留下非常棒的回忆。”2018年来到了日本工作,她就立志要在东京奥运会做志愿者。

“当奥运志愿者,一个是通过贡献自己的一份力帮助奥运成功举办,另一个就是在奥运这样的世界舞台上去体验不同的文化,去做不同文化之间的桥梁。”侯嘉怡说。

本次奥运会,她主要在网球场馆负责比赛数据录入。观众能够在电视前看到的一些比赛实时数据,离不开志愿者的付出。“我在参加这届奥运会之前,不知道网球比赛数据有些是由人工录入系统,并实时展现在电视转播以及官方网站上。”侯嘉怡说。志愿者们正在以另一种方式呈现比赛的精彩。

据东京奥组委统计,本届奥运会和残奥会志愿者共计70970人,年龄从十几岁至九十几岁不等,年龄最大的91岁。身着蓝色志愿服的他们在各个场所为来自全世界的奥运相关人士提供帮助和服务。“我们就像伸到每个角落的触手,把奥运大家庭的人联系在一起。”志愿者王康说。

场馆内的志愿工作琐碎而辛苦,帮助各代表团的运动员、官员、媒体等处理各种事务,但他觉得一切都很好。他说:“来到奥运会,感受到我们生活的世界是如此多样、丰富和立体。在射箭场,不同的队伍一起训练、一起交流,让我感受到体育带来的友谊和团结。”

“奥运会的意义是让全世界相聚在一起。”国际奥委会主席巴赫说。日本志愿者热海周太在家门口感受到了相聚的力量,他说,在男子体操团体决赛那天晚上,他们和俄罗斯人、中国人一起在场边看比赛,“大家为彼此的队伍加油打气以及称赞对手的表现,让我感受到了奥林匹克精神:卓越、尊重和友谊。”

“当奥运志愿者,一个是通过贡献自己的一份力帮助奥运成功举办,另一个就是在奥运这样的世界舞台上去体验不同的文化,去做不同文化之间的桥梁。”侯嘉怡说。

这些新项目,给奥运带来什么

脆弱的东京奥运

感染数字更是令人心惊肉跳,随时可能将东京奥运会扼杀于无形。

即便已经开幕,面对日本和东

京奥运会仍面临质疑和巨大压力:

东京奥运会是造成日本疫情增长的主要原因。幸好,因为采取了比较

严格的隔离“泡泡”措施,奥运村内和涉奥相关人士的新冠阳性检出数

量一直维持在较低水平,国际奥委

会、东京奥组委可能不惧质疑,并得

到参赛各方的信任,奥运会才得以顺利向前推进,并守得闭幕日的彩虹,见证火炬的熄灭。

复盘东京奥运会,国际奥委会等应庆幸,五方会谈做出的奥运会空场举行的决定无比正确。

空场的奥运仍充满激情。21岁的中国女子射击运动员杨倩沉稳一枪挑落首金,13岁的日本选手西矢花夺得新项目滑板女子街式赛冠军,62岁的澳大利亚马术运动员安德鲁·霍伊以一银一铜结束他的第八次奥运会征程。他们无论老少,

在各个场馆勇于挑战自我,上演了一幕幕精彩瞬间。他们用自己的行动给我们以激励,给世界以勇气,给未来以信心。

因为有了他们,东京奥运会不再“脆弱”。不“脆弱”的背后是来自各个方面的支持,其中包括7万多名志愿者的奉献。

“我认为志愿者的使命很简单,就是要尽可能去支持奥运,帮助奥运会在良好的氛围中顺利举行。”美国志愿者杰弗里·格里格斯的话代表了所有志愿者和参与者的心声。

运动员、工作人员、志愿者,他们,还有他们,将力量汇聚在一起,为了东京奥运会的成功举办一起努力。所以,巴赫有感而发:“所有的力量汇聚在一起,我们才可能使延期的东京奥运会的举办成为现实。”

这也恰到好处地诠释了奥林匹克精神:更快、更高、更强——更团结!

(记者周杰、卢羽晨、张逸飞)

新华社东京8月8日电

新华社东京8月7日电(记者朱翃、叶佳、沈红辉、吴书光)东京奥运会临近尾声,全世界的体育健儿们在这样一届因新冠肺炎疫情而变得特殊的奥林匹克盛会中,不断上演超越自我的体坛佳话,留下了无数动人瞬间。赛场内选手们争金夺银,赛场外有很多“防疫小精灵”也在大作战,保障运动员、工作人员和媒体记者们的安全。

国际奥委会主席巴赫在东京奥运会开幕前曾表示,奥运会的健康与安全依旧是首要任务,“针对奥运会期间可能遇到的所有情况,我们准备了一个‘工具箱’,也会根据实际情况在合适的时间采取相应的措施”。那这个“工具箱”里,究竟藏了哪些“小精灵”?这些防疫“小精灵”又发挥了哪些作用呢?

“芯片精灵”:每位奥运相关人员都有自己的奥运证件,它相当于奥运区域内的身份证和通行证。因此,人们即使不携带手机,也都随身佩戴这一证件。然而,这个证件看似平平无奇,实则暗藏玄机。

一个偶然的机会,一位记者需要更换证件,办理手续时听到工作人员准确无误地报出自己的行踪和住址,原来奥运证件的正中央内嵌一块GPS芯片,时时可以查询目标人员的动态和活动轨迹,难怪换证时工作人员对记者行踪了如指掌。

“口罩精灵”:在新冠肺炎疫情肆虐的情况下,出门在外,口罩傍身,安全第一。无论是赛场外的志愿者,赛场内的媒体人,还是教练员和选手,都得正确佩戴。哪怕是登上领奖台的运动员,都只有在合影的30秒左右可以把口罩暂时摘下。可以说,口罩成为奥运赛场内外大家的“脸面”。

就这样,“口罩精灵”成为赛场内外一道靓丽的风景线——有的印